                                         -Obtention des images par les lentilles ou par l’œil- 

-Quel est l’élément de l’œil ayant la forme et le rôle d’une lentille ? 

-Il existe deux types de lentilles : lentille convergente et lentille divergente . A l’aide des composants du boîtier polystyrène réalisez en pratique les situations ci-dessous et proposez une définition optique précise pour chacune d’elle :


      3 Rayons lumineux







Utilisez les trois lentilles convergentes et trouvez une relation entre leur forme et leur caractéristique optique 

Placez sur le dessin suivant : le centre optique O de la lentille, l’axe optique xx’ passant par O perpendiculairement à la lentille et 

le foyer image F de la lentille 


les lentilles convergentes sont caractérisées par leur rayon de courbure Rc : 

-+ le rayon de courbure est grand + la lentille est …

-+ le rayon de courbure est petit …

La distance OF est appelée la distance focale de la lentille : comment varie cette distance lorsque le rayon de courbure augmente ? 

Une lentille est-elle optiquement symétrique ? Pour le savoir complétez la figure suivante

et y placez le foyer objet F’ :
OF est-il égal à OF’ ?


Caractéristiques de rayons particuliers traversant

une lentille convergente :

 
-tout rayon passant par le foyer objet F’ et pénétrant 

dans la lentille en sort …


-tout rayon parallèle à l’axe optique et pénétrant dans la lentille en sort …

-tout rayon passant par le centre optique O de la lentille en sort …

Utilisez maintenant les lentilles réelles : comment reconnaître une lentille divergente d’une lentille convergente ? existe-t-il plusieurs moyens de les différencier ?


En choisissant plusieurs lentilles convergentes trouvez une relation qualitative entre leur courbure et leur effet loupe :

Obtention de l’image d’un objet sur un écran grâce à une lentille convergente : objet = cache noir dans lequel est découpé une lettre

-placez l’objet près de la lanterne et l’écran E à l’autre extrémité du banc

- recherchez la position de la lentille L donnant une image nette
de l’objet sur le mur (à 2 m au moins de l’objet)

-mesurez la distance : objet-lentille = 

-nombre inscrit sur la lentille : 


-choisir une autre lentille : objet-lentille =

-nombre inscrit sur la lentille :

TP Lentilles suite : 
-comment s’appelle le chiffre inscrit sur la lentille et quelle est son unité ?

Construction de l’image d’un objet AB donnée par une lentille convergente :


                            symbole : lentilles convergentes 






Placez sur le schéma les foyers 

image F et objet F’.

Le point A a été placé volontairement sur l’axe optique pour faciliter la construction : son image A’ par la lentille se trouve aussi située sur l’axe optique. 

Pour trouver l’image A’B’ il suffit simplement de trouver B’ car A’ est le projeté de B’ sur l’axe optique :

- tracez les trois rayons particuliers partant de B dont on connaît la trajectoire à la sortie de la lentille 

- ces trois rayons se croisent au même point B’

- tracez l’image A’B’ : 

est-elle agrandie ?
   
diminuée ? 

renversée ?

Détermination de la distance focale d’une lentille : 

-pour déterminer la distance focale d’une lentille il existe plusieurs méthodes mais la plus simple consiste a placer un objet très loin

de la lentille (on dit à l’infini ) de façon que son image nette se projette sur un écran placé exactement à la distance focale de la lentille ;

-utilisez une ‘’boîte noire‘’ dont l’entrée est obturée par une lentille : 


-est-elle convergente ou divergente ? pourquoi ?




-observez un objet de la salle à travers la boîte = comment est l’image par rapport à l’objet ?

-observez ensuite un objet dans la cour = avez vous éloigné ou rapproché l’écran de la lentille ?

-observez ensuite un objet au loin = avez vous éloigné ou rapproché l’écran de la lentille ?

-mesurez la distance lentille-écran qui est égale à la distance focale = f = 

Obtention d’une image agrandie et non retournée :
réutilisez le banc d’optique, source lumineuse à un bout et écran à l’autre bout du banc, choisissez une lentille convergente et une lentille divergente.

-cherchez les positions respectives des deux lentilles permettant d’obtenir une image agrandie et non retournée de l’objet sur l’écran :

compléter le dessin : position de la lentille convergente LC et position de la lentille divergente LD ainsi que leurs distances à l’écran
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